


РЕЧ УРЕДНИКА

,,Еколарац“ је део пројекта ,,Зелени кључ за одрживост“ који реализује Центар за друштвене интеграције уз финансијску подршку
Министарствa за европске интеграције.

Центар за друштвене интеграције се од свог оснивања континуирано бави унапређењем заштите животне средине. Реализовано
је више пројеката из ове области.

Поноcни смо на резултате које смо постигли кроз имплементацију пројеката.

Како бисмо развили еколошке навике код деце, са децом предшколског и школског узраста смо реализовали пројекте: ,,Додатна
едукативна подршка деци ромске националности“, ,,Дете за спас планете“ у оквиру програма Swiss PRO, ,,Примарна селекција от-
пада у насељу ,,Рашка“ и ,,Селекција отпада у руралним срединама“, уз подршку Града Врања. Организовали смо и бројне акције
чишћења и уређивања. Обезбедили смо у два наврата жичане контејнере за примарну селекцију отпада у градским и сеоским
срединама. Радили смо интензивно на подизању еколошке свести грађана организовањем бројних трибина и радионица. Одзив
је увек био одличан, а кроз продукте радионица - брошуре и флајере, као и медијску пропраћеност, наше поруке о важности очу-
вања животне средине су допрле до још већег броја корисника (бенефицијената).

У досадашњем раду на терену увидели смо да би млади требало да буду носиоци позитивних промена и да је развијање и јачање
њихове еколошке свести основа за бољу будућност. Тако смо покренули пројекат ,,Зелени кључ за одрживост“, чији је предмет
стимулисање младих да науче да чувају и унапређују животну средину решавањем дугогодишњих тешкоћа у самом Врању, али
и околини, а све кроз примере позитивне праксе земаља ЕУ.  Усмеравањем младих на значај здравог одрастања у здравој и чистој
животној средини, посредно утичемо на смањење загађења и преузимање одговорности за очување своје околине.

У оквиру пројекта реализоване су по 3 радионице на теме:

-  Утицај параметара животне средине на здравље људи и активно укључивање младих у процес доношења одлука;
-  Правилно управљање отпадом и рециклажа;
-  Идентификовање еколошких проблема у Врању.

Кроз радионице са младима у присуству експерата, идентификована је постојећа ситуација и указано је на приоритете у Врању у
вези са екологијом и заштитом животне средине.

Када је у питању политика унапређења и заштите животне средине учешће јавности добија посебан значај због чињенице да по-
литике, пројекти и програми којима се ова област уређује директно утичу на јавно здравље, квалитет животне средине, а често и
на друштвене и економске односе у локалним заједницама. Свака људска активност утиче на животну средину и због тога је не-
опходно да доносиоци одлука омогуће грађанима да буду упознати са променама које настају, правима и обавезама које из таквих
промена проистичу и могућностима да утичу на садржај одлука које су у процесу усвајања. У самој суштини одрживог развоја,
принципа који је уткан у основу развојних политика Републике Србије, јесте идеја да се негативни утицај на животну средину из-
бегне или у највећој могућој мери умањи, а то је неоствариво уколико сви актери који чине практично-политичку заједницу нису
укључени у процес усвајања одлука. У том циљу израдили смо приручник под називом „Значај укључивања младих у процес до-
ношења одлука“ коме је претходила анкета рађена на узорку од 300 грађана старости од 18 до 35 година на тему проблема у жи-
вотној заједници на локалном нивоу.

Приручник садржи детаљно појашњење на који начин заинтересовани грађани могу да се укључе у процесе доношења одлука
у области заштите животне средине на локалном нивоу.
Приручник такође садржи извештаје о стању животне средине у Врању и важне информације о надлежним службама које се
баве животном средином. Наведене су адресе, као и бројеви телефона свих установа, предузећа и институција којима грађани
могу да се обрате у случају да их интересују нека питања везана за животну средину. 

Кроз ,,Еколарац“, образовни билтен који је састављен од истраживачких текстова младих, желимо да утичемо на свест сваког
појединца, као и заједнице у целини, како би се у будућности наставило са покретањем иницијативе младих за бољу животну
средину или волонтерске организације младих која ће наставити да промовише и штити природну средину, омогућујући исто-
времено одрживост пројекта на дуже стазе, а све у складу са принципима и смерницама ЕУ из Поглавља 27. 

Реализација пројекта завршена је трибином - ,,Две деценије процеса усклађивања прописа Републике Србије са прописима ЕУ у
области животне средине и климатских промена – између првобитних очекивања и тренутног стања“, коју је пратило нешто више
од 100 корисника. Присутни су упознати са значајем, динамиком и тренутним стањем процеса усклађивања прописа и политике
Србије са прописима и политиком ЕУ у области животне средине и климатских промена. На трибини је покренута и дискусија о
приоритетима у овој области, као и о начинима и могућностима за решавање проблема и учешћа јавности у овим процесима. 

Центар за друштвене интеграције, наставиће да ради на унапређењу заштите животне средине, посебно оснаживањем младих
да учествују у доношењу одлука на локалном нивоу. 

Анита Стојановић
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Изградња Фабрике за пречишћавање отпадних
вода у Врању произашла је из потребе за очува-
њем еколошког система и чистоће реке Јужне
Мораве, која је била озбиљно загађена услед
сливања отпадних вода из града и околних на-
сеља.Овај капитални пројекат има за циљ реша-
вање проблема загађења реке и побољшање
квалитета воде. На ову тему, разговарали смо са
извршним директором Јавног предузећа Водо-
вод у Врању, Владимиром Богдановићем.

Према његовим речима, идеја за овај пројекат
потекла је од града Врања и Министарства гра-
ђевине, уз подршку Владе Републике Србије.
Министарство грађевине у сарадњи са КfW бан-
ком пронашло је програм који се односио на
питку и отпадну воду, а град Врање је иницирао
пројекат за пречишћавање отпадних вода. Овај
програм обухватао је изградњу колектора у ду-
жини од око 20 километара и изградњу по-
стројења за пречишћавање отпадних вода, који
су реализовани кроз исти програм у сарадњи са
КfW банком.

Сарадња између свих учесника, укључујући град
Врање, Министарство грађевине, ЈП Водовод, и
КfW банку, била је кључна за успешну реализацију
пројекта. КfW банка је обезбедила кредите, а Ми-
нистарство грађевине, град Врање и ЈП Водовод
гарантовали су за њих. Припрема пројекта је
трајала десет година, укључујући неформалне
разговоре и добијање грађевинске дозволе,
чиме се створила симболична деценијска пу-
тања до остварења овог циља. Након тога, сама
изградња постројења и колектора трајала је
знатно краће, око годину и по дана.

У процесу реализације, Министарство и КfW
банка одредили су консултанте који су надгле-
дали процедуре, док је ЈП Водовод представљао
инвеститора у име града Врања. Изградња ко-
лектора и постројења спроводила се путем не-
зависних тендера и уговора са одабраним
извођачима. Ова успешна сарадња омогућила је
ефикасну изградњу фабрике за пречишћавање
отпадних вода у Врању, што ће знатно допри-
нети очувању еколошке равнотеже и чистоће
Јужне Мораве.

Фабрика за пречишћавање отпадних вода у
Врању доноси низ кључних бенефита за гра-
ђане, како већ постојећих, тако и будућих. Ови
бенефити обухватају: смањење опасности од за-
гађења површинских и подземних вода, чиме се
чува еколошки баланс и обезбеђује чиста вода
за пиће и друге потребе; бољи квалитет ваздуха
захваљујући ефикасном пречишћавању отпад-
них вода, што позитивно утиче на здравље гра-
ђана и ствара пријатније услове живота;
побољшање квалитета живота путем смањења
загађења воде, земљишта и ваздуха, чиме се
унапређује опште благостање грађана; очување
природне лепоте Врања и околине, што може
подстакнути развој туризма и економије ре-
гиона.

Капацитет фабрике је пројектован за рад са ек-
вивалентом 70.000 становника и могућности да
обрађује укупни средњи дневни проток од 19.621
метара кубних по дану при сувом времену. Тре-
нутно, фабрика користи само око 50% свог капа-
цитета, што износи око 9.500 метара кубних
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отпадних вода дневно. Овај податак указује на
простор за даљи раст и искоришћење капаци-
тета фабрике у будућности.

Процес пречишћавања отпадних вода из фаб-
рике има кључан утицај на заштиту животне сре-
дине и водних ресурса у Врању и околини. Овај
пројекат има за циљ унапређење квалитета жи-
вотне средине путем заштите површинских и
подземних вода, као и земљишта. Функциони-
сање Постројења за пречишћавање отпадних
вода ће омогућити да се процес одвођења кому-
налних отпадних материја водом одвија уз мини-
малне негативне последице по животну
средину. Такође, постројење ће значајно сма-
њити унос штетних материја и микроорганизама
у водене токове у околини Врања, чиме се по-
бољшава квалитет воде. Такође, овим процесом
ће се спречити улазак чврстих отпадних мате-
рија у реку Јужну Мораву.

Што се тиче технологија које су примењене у
Фабрици за пречишћавање отпадних вода, про-
цес обухвата неколико фаза: механичко пречиш-
ћавање (у овој фази се врши уклањање кабастог
отпада, песка и интерних седиментних материја);
биолошко-хемијски третман (ова фаза уклања
органске материје, азот и фосфор из отпадних
вода); механичко обезводњавање муља (посту-
пак за смањење садржаја воде у муљу); био-
лошко-хемијски третман муља (овде се муљ
третира како би се произвео биогас); хемијски
третман биогаса (овај корак обухвата пречишћа-
вање, складиштење и употребу биогаса); био-
лошко-хемијски третман отпадног ваздуха
(поступак за третман отпадног ваздуха). Овим
сложеним процесима обезбеђује се ефикасно

пречишћавање отпадних вода и истовремено се
постиже еколошка одрживост.

Управљање муљем генерисаним током процеса
пречишћавања отпадних вода је пажљиво орга-
низовано. Муљ се правилно чува на Постројењу
за пречишћавање отпадних вода, где је смеш-
тено складиште намењено за ову сврху. Тре-
нутно, ради се на развоју идејног решења за
будући транспорт и употребу ове сировине.

Што се тиче планова за рекуперацију ресурса
као што су фосфор или азот из отпадних вода,
тренутно се још увек прикупљају подаци и ана-
лизирају могућности. Планирање и имплемента-
ција оваквих иницијатива захтева време и
пажљиво разматрање. Реално је очекивати да ће
такви планови бити развијени у наредних 5 до 10
година, како би се постигла максимална ефикас-
ност у овом процесу.

Одрживост постројења зависи и од економске
моћи средине у којој се налази. Цена пречишћа-
вања воде је јако дискутабилна ствар и може да
представља проблем, а то је цена коју подноси
јавно предузеће. Одржавање постројења подра-
зумева биолошке и хемијске процесе, куповину
разног материјала. Одржавање процеса је јако
скупо и то се одражава и на укупну цену коју Во-
довод има ка корисницима. Водовод је оформио
услугу пречишћавања отпадних вода која се фак-
турише грађанима, али ће та услуга кроз време
бити променљива, мораће да расте. То је неми-
новност како би се постројење одржало, то је
један од начина, а други је можда учествовање у
неким фондовима које би министарства или Ре-
публика, са Европском Унијом у сарадњи, могли
да имају.

Управљање Фабрике за пречишћавање отпад-
них вода у Врању је кључно за њену дугорочну
функционалност. Постројење је опремљено
новом опремом која се редовно сервисира од
стране добављача. Очување опреме и строго
придржавање прописа произвођача за руко-
вање и одржавање на свим машинама, пумпама
и инсталацијама кључно је за продужење века
трајања и одржавање ефикасности опреме.

РАЗГОВОРИ ЗА ОДРЖИВУ БУДУЋНОСТ



О новом студијском програму "Екологија и за-
штита животне средине", који ће будућим студен-
тима Академије техничко-васпитачких струковних
студија, Одсек Врање (АТВСС-Одсек Врање), бити
доступан од наредне школске године, разгова-
рали смо са професоркама ове високообразовне
установе,  др Горданом Богдановић и др Љиља-
ном Ђорђевић.

Према речима са-
говорница, сту-
дијски програм
"Екологија и за-
штита животне
средине" прилаго-
ђен је актуелним
еколошким изазо-
вима и потре-
бама друштва.
Овакав сту-
дијски програм
упознаје сту-
денте са акту-
елним темама

из области за-
штите животне средине и екологије

и обезбеђује им широк спектар знања и вештина
које им помажу да се суоче са изазовима у истра-
живању ове важне области.

Студенти поменутог студијског програма имају
прилику да проучавају различите предмете који

укључују основе заштите животне средине,
екологију и заштиту животне средине, цирку-
ларну економију, дигитални маркетинг, географ-
ске информационе системе, одрживи развој,
управљање квалитетом и управљање пројек-
тима, управљање отпадом, биотехнологије у жи-
вотној средини, хемију животне средине,
загађење и заштиту земљишта, мониторинг у жи-

вотној средини,
биоремедијацију,
заштиту биодивер-
зитета, агроеколо-
гију, органску
п р о и з в о д њ у ,
аерозагађење и
заштиту ваздуха,
хемију вода и от-
падних вода и
слично.

Како би стекли
р е л е в а н т н а
знања и веш-

тине, студенти
остварују различите облике предис-

питних обавеза, који укључују редовно похађање
наставе, колоквијуме, тестове, учешће студената
у припреми делова наставних јединица, семи-
нарске радове, графичке радове, пројектне за-
датке, практичне радове и друге аналитичке
вештине и вештине презентовања резултата.

Што се тиче будућих планова за проширење и
унапређење Фабрике за пречишћавање отпад-
них вода, тренутни капацитет фабрике износи
70.000 еквивалената, што је више него што је тре-
нутно потребно. Проширење капацитета није оп-
ција, али постоје разматрања о унапређењу
третмана муља ради решавања проблема њего-
вог вишка. Такође, разматра се искоришћење со-
ларних ресурса на терену постројења за
производњу електричне енергије. Одрживост
постројења зависи од економске моћи средине,
па би се цена услуге пречишћавања вода могла

постепено прилагодити како би се одржало по-
стројење. Кроз време, могуће је и учешће у фон-
довима и програмима за подршку и унапређење
постројења у сарадњи са министарствима и Ев-
ропском Унијом.

Одржавање и унапређење Фабрике за пречиш-
ћавање отпадних вода представљају комплексне
изазове, али су од суштинског значаја за очување
чистоће животне средине и дугорочну функцио-
налност постројења.

Еколошка перспектива: Студијски програм "Екологија и 
заштита животне средине" на АТВСС - Одсек Врање

др Љиљана Ђорђевић, 
професорка АТВСС Врање

др Гордана Богдановић, 
професорка АТВСС Врање
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Ово такође подразумева и усмено излагање на
самом испиту како би студенти успешно савла-
дали садржај предмета и стекли неопходна
знања и вештине за каријеру у области екологије
и заштите животне средине.

У оквиру студијског програма "Екологија и за-
штита животне средине", на Академији техничко-
васпитачких струковних студија - Одсек Врање
(АТВСС-Одсек Врање), студенти се активно под-
стичу да стекну практично искуство и радне веш-
тине које ће им бити корисне у будућој каријери
у области заштите животне средине у складу са
принципима одрживог развоја.

Током стручне праксе и израде завршног рада,
студенти имају прилику да раде са привредним
субјектима који се баве областима заштите жи-
вотне средине, као што су ЈКП „Комрад“ у Врању,
ЈП „Водовод Врање“, Градска управа Врања (Оде-
љење за заштиту животне средине), компанија
British American Tobacco, Алфа Плам, Симпо
Врање, Завод за јавно здравље и други. Студенти
могу применити своја теоријска знања и радити
под менторством запослених како би решавали
конкретне проблеме из области заштите жи-
вотне средине.

Такође, постоји могућност да се студенти укључе
у истраживачке пројекте или иницијативе које се
баве конкретним еколошким питањима, посебно
током израде својих завршних радова. Ментори
их подржавају у истраживачким напорима и пру-
жају смернице како би допринели решавању ак-
туелних еколошких проблема.

АТВСС – Одсек Врање успешно сарађује са ло-
калном заједницом, организацијама и институ-
цијама како би осигурала релевантност
курикулума студијског програма и прилику за
практично учење. Локална заједница подржава
активности које спроводи овај одсек, као што је
обележавање Европске недеље локалне демо-
кратије са фокусом на заштиту животне средине. 
Студијски програм "Екологија и заштита животне
средине" има за циљ формирање стручњака који
ће потпуно разумети суштину животне средине
и природу бројних проблема у вези са њом.
Главни циљ је да обучи стручњаке који могу да
разликују природне процесе од антропогених
утицаја на животну средину, што је од суштин-
ског значаја за очување природе и спречавање
даљег нарушавања еколошке равнотеже на
Земљи. У овом тренутку, постоји недостатак так-
вих стручњака у Србији и држава има интерес да
образује појединце који ће моћи активно допри-
нети решавању еколошких проблема.

Да би неко постао струковни инжењер заштите
животне средине, неопходно је да најпре са-
влада основне курсеве из природних наука као
што су хемија, биологија, физика и математика.
Ово пружа основу за разумевање примењене хе-
мије и биологије, омогућавајући студентима да
разумеју проблеме загађења различитих компо-
ненти животне средине (ваздуха, воде и зем-
љишта), угрожавање биодиверзитета као и
суштинске принципе органске производње за-
сноване на принципима одрживог развоја. Сту-
денти се оспособљавају да идентификују изворе
загађења, разумеју природу загађивача, транс-
формационе процесе, путеве миграције загађи-
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вача као и последице загађења и, што је најваж-
није, да буду способни да предложе начине укла-
њања загађивача из животне средине и спрече
процесе загађења. Стога су у оквиру програма
предвиђени курсеви који обухватају проучавање
природних еколошких система, као и анализу по-
тенцијалних загађивача и мера заштите животне
средине.

Након завршених студија, студенти добијају
стручни назив струковни инжењер заштите жи-
вотне средине и поседују интегрисано знање не-
опходно за свеобухватно разматрање, мерење и
контролу кључних елемената животне средине
како би идентификовали и обрадили еколошке
параметре и податке, преузели и спровели мере
заштите животне средине у складу са принци-
пима и циљевима одрживог развоја Уједињених
нација. Струковни инжењери заштите животне
средине су оспособљени за инжењерско реша-
вање проблема загађења и заштите животне
средине.

Студијски програм "Екологија и заштита животне
средине" се континуирано прилагођава развоју
технологије и иновација у области заштите жи-
вотне средине, као и новим законодавним захте-
вима. Приликом поновних акредитација
студијског програма, уводе се иновативни садр-
жаји у складу са релевантним областима и зако-
нодавним оквиром. Такође, предавачи имају
слободу да кроз наставне планове упознају сту-
денте са актуелним темама или организују ван-
редне активности на којима се ови проблеми
обрађују.

Претходни студијски програм Заштита животне
средине из ког је нови студијски програм про-
истекао има много успешних алумнија који су
стекли релевантно знање и вештине током сту-
дија и допринели својим каријерама. Након за-
вршених основних струковних студија, многи

дипломци раде у институцијама и комерцијалним
ентитетима који имају потребу за инжењерима из
области заштите животне средине или настав-
љају своје студије на специјалистичким и мастер
струковним студијама. Држава и локална само-
управа често пружају подршку овим дипломцима
кроз програме као што је "Моја прва плата."

Да би подстакла развој еколошке свести и акти-
визам међу студентима, АТВСС - Одсек Врање ор-
ганизује различите активности у сарадњи са
студентима. Ове активности често укључују младе
људе са територије Града Врања и промовишу по-
дизање еколошке свести међу грађанима.

Будући планови и иницијативе студијског про-
грама "Екологија и заштита животне средине"
укључују осавремењивање студијског програма,
лабораторија и простора како би се студентима
пружила већа подршка у савладавању градива и
развоју вештина које ће им обезбедити конку-
рентске предности на тржишту рада. Такође се
планира јача сарадња са јавним институцијама
Града Врања, које се баве заштитом животне сре-
дине, као и са невладиним сектором, са циљем
јачања активизма међу студентима.
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Завод за јавно здравље у Врању редовно спро-
води испитивања квалитета воде на јавним чес-
мама како би заштитио здравље становништва
од појаве и ширења заразних болести. Тим пово-
дом, разговорали смо са др Небојшом Стојанови-
ћем, специјалистом хигијене, запосленим у овој
здравственој установи. Према његовим речима,
на територији града Врања, у општини Врање,
постоји 12 јавних чесама (Топлик 1, Топлик 2, То-
плик 3, Свети Никола, Пржар, Тулбе, Чошка, Отона
Жупанчића, Мачкина чесма, Рашка, Бунушевац и
Навип), а укупно на територији града их је 15
(укључујући Криву Феју, односно Попову чесму,
села Клисурица и Топлац).

Анализе и про-
вере хигијенске
и с п р а в н о с т и
воде за пиће
спроводе се јед-
ном месечно код
свих јавних че-
сама.Важно је на-
поменути да код
чесама у селу Бу-
нушевац и код На-
випа тренутно
нема воде, па ис-
правност није про-
веравана током
ове године.Такође,
на јавним чесмама

Топлик 2 и Тулбе,
због радова и реновирања, извршено је само
узорковање за три месеца у текућој години.Ове
редовне провере имају за циљ очување квали-
тета воде и спречавање евентуалних ризика по
здравље грађана.

Методе испитивања хигијенске исправности
воде на јавним чесмама обухватају физичко-хе-
мијску и микробиолошку анализу.Физичко-хе-
мијска анализа обухвата низ параметара који се
пажљиво прате ради утврђивања основних ка-
рактеристика воде за пиће. То укључује анализу

боје, мириса, укуса, мутноће, pH вредности (сте-
пен киселости), потрошње калијум перманга-
ната, присуства амонијака, хлорида, нитрата,
нитрита, остатака испарења и електопроводљи-
вости.

Када је реч о микробиолошкој контроли, приме-
њују се специфични тестови који идентификују
присуство бактерија и микроорганизама од зна-
чаја за хигијенску исправност воде. Ово укључује
проверу присуства колиформних бактерија, по-
себно оних фекалног порекла, као и укупног
броја аеробних мезофилних бактерија.Додатно,
врши се испитивање присуства фекалног стреп-
токока, анаероба, протеуса и псеудомонаса. Ком-
бинација ове методе омогућава свеобухватну
евалуацију квалитета воде и идентификацију по-
тенцијалних ризика по здравље становништва.

Oд почетка 2023. године, а у претходних десет ме-
сеци, од 115 узорака микробиолошке анализе
воде са јавних чесама, утврђено је да је 68 узо-
рака, односно 59 процената, неисправно. Што се
тиче физичко-хемијске анализе, од 115 узорака, 47
узорака или 41 проценат били су неисправни.
Најчешћи разлог микробиолошке неисправно-
сти био је присуство колиформних бактерија, по-
себно фекалног порекла, заједно с повећаним
бројем аеробних мезофилних бактерија.У фи-
зичко-хемијском смислу, најчешћи узрок неис-
правности био је ниво нитрата.

У случају откривања неправилности или недозво-
љених нивоа загађења током испитивања воде на
јавним чесмама, поставља се обавештење на
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Чиста вода - здрав живот: 
Испитивање и заштита квалитета јавних чесама у Врању

др Небојша Стојановић, 
специјалиста хигијене ЗЗЈЗ

Врање
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табли поред сваке чесме, упозоравајући грађане
да вода није за пиће, а како би се спречила мо-
гућност заразних болести.Иако би било пожељно
затворити воду на извориштима, то је код јавних
чесама неизводљиво.

За осигурање безбедности воде на јавним чес-
мама, примењују се стандарди и норме у складу
са релевантним здравственим прописима. Пре-
поручује се редовно чишћење изворишта, ис-
пуштање воде из базена и резервоара, те
спровођење хиперхлоринације воде за пиће
како би се одржала хигијенска исправност.

Грађани имају могућност да се активно укључе у
праћење квалитета воде на јавним чесмама.Њи-
хове повратне информације су од суштинског
значаја за ову иницијативу, а смањење загађења
могуће је постићи одговорним понашањем у
околини чесама и учествовањем у акцијама које
подстичу чишћење изворишта.

Завод за јавно здравље континуирано ради на
унапређењу процеса испитивања воде на јав-
ним чесмама.Већ годинама врше редовну конт-
ролу хигијенске исправности воде за пиће на
територији града, а планиране иницијативе и
пројекти усмерени су ка очувању највиших стан-
дарда и смањењу загађења, посебно ван оп-
штине где су забележени мањи проценати
неисправности.

Јавна чесма код горње аутобуске станице у Врању

Јавна чесма у центру Врања

Јавна чесма у центру Врања
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Разговор с Горданом
Николић, професор-
ком биологије у Гим-
назији Бора Станковић
у Врању, открио је
обимну ангажованост
школе у подстицању
еколошке свести међу
ученицима. Гимназија
није само пружила под-
ршку већ активно уче-
ствовала у разноврсним
иницијативама, усмере-
ним ка подизању еко-
лошке свести ученика.
Чланови еколошке сек-
ције школе раде вредно

на остваривању различитих пројеката, што обу-
хвата презентације, трибине, квизове, дебате, обе-
лежавање важних еколошких датума и
међународне програме еко школе.

Ово није само прича о појединачним пројектима
већ о континуираном ангажману који је обеле-
жио школу од 2015. године. Гимназија је постигла
значајан успех добивши зелену заставу као при-
знање за испуњење високих стандарда бриге о
животној средини.

Када је реч о конкретним пројектима, Николић
истиче низ активности. Млади еко-репортери су
учествовали у међународном програму Еко
школе, размењујући искуства о заштити животне
средине и принципима одрживог развоја. Ови
пројекти су резултирали и интернационалном
сарадњом са школама из Литваније и Црне Горе.
Имао је и индивидуалне успехе ученика, попут
Јефимије Најдић која је освојила титулу најбоље
младе еко-репортерке у Србији.

Осим тога, постоје и пројекти попут "Еко пак тетра-
пак" који су резултирали добијањем новчаних на-
града за куповину садница, пројекти попут "Моја
школска башта рађа умове", у оквиру Erasmus

пројекта, те сарадња с локалним институцијама као
што су ЈКП Комрад, Епархија врањска, Паркинг сер-
вис и Водовод - све су то активности које су обога-
тиле еколошку свест и ангажман ученика.

Када је реч о укључивању ученика, они имају ак-
тивну улогу као чланови еколошке секције и кроз
обогаћени једносменски рад. Ученици се ак-
тивно укључују у планирање и реализацију еко-
лошких пројеката, а подршка особља школе је од
кључног значаја за успех ових иницијатива.
Утврђивање утицаја пројеката се врши кроз ме-
рење резултата, активности и ангажовања уче-
ника, као и кроз истраживања спровођења
анкета међу грађанима.

Поред тога, школа се фокусира на теме које су по-
себно занимљиве ученицима, попут селекције
отпада, климатских промена и енергетске ефи-
касности.Ове теме су постале основа за дуго-
рочне пројекте који континуирано обогаћују
еколошко образовање ученика.

Еколошки пројекти су интегрални део наставног
плана, посебно кроз изборне програме као што
је образовање за одрживи развој.Ово омогућава
ученицима да стекну практична знања о изради
и реализацији пројеката, као и о томе како се
остварују буџети за исте.

Гимназија Бора Станковић планира наставак уна-
пређења еколошких пројеката применом иску-
става и знања које се преносе с генерације на
генерацију. Доласком нових ђака, ширење знања
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Напредак кроз зелене иницијативе: 
Еколошки пројекти Гимназије Бора Станковић у Врању

Гордана Николић, 
професорка биологије

у Гимназији Бора 
Станковић у Врању
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и активности постаје континуирани процес.

Значајна подршка школског особља, посебно ди-
ректорке Сузане Мишић Станковић, игра кључну
улогу у успеху и реализацији еколошких пројеката
међу ученицима. Без ове подршке, постизање ре-
зултата не би било могуће.

Што се тиче будућих планова, Гимназија планира
интензивнију сарадњу с другим школама и ин-
ституцијама како би разменила искуства и уна-
предила праксе у области еколошких пројеката.
Учлањењем у међународне пројекте као што је
Еко-школе, школа отвара врата за различите
иницијативе и размену искустава на национал-
ном и међународном нивоу.

РАЗГОВОРИ ЗА ОДРЖИВУ БУДУЋНОСТ



Разговор с директором Јавног Предузећа Нови
Дом у Врању, Гораном Петровићем, отворио је
кључна питања о начинима грејања у овом граду,
истичући изазове и иницијативе усмерене ка
енергетској транзицији. У Врању, већина дома-
ћинстава се греје индивидуално, углавном кори-
стећи дрва, док је мањи део прикључен на
даљински систем грејања топлане.

Петровић је нагласио могућност тарифирања
према утрошку као подршку корисницима да по-
бољшају енергетску ефикасност својих домова,
попут замене столарије и изолације зидова, што
би резултирало и смањењем рачуна за грејање.
У контексту планова за енергетску транзицију,
истакнуто је да Јавно предузеће Нови Дом рас-
полаже с блоковским котларницама, од којих
већина користи мазут (шест њих), док се једна
ослања на биомасу. Актуелан је пројекат при-
ватно-јавног партнерства, усмереног ка преласку
на обновљиве изворе енергије, као што су дрвна
биомаса и део природног гаса.

Осим тога, Петровић је поделио конкретне пла-
нове о модернизацији система грејања с циљем
смањења негативног утицаја на животну сре-
дину.То обухвата изградњу и инсталирање кот-
ларница на биомасу, унапређење енергетске
ефикасности, смањење емисије штетних гасова
и остваривање значајних финансијских уштеда.

Топлана "Нови Дом" снабдева топлотном енер-
гијом 1.413 корисника, а фокусирана је на модер-
низацију система грејања како би смањила
негативни утицај на животну средину. Такође, по-
свећена је сарадњи с локалним заједницама и
стручњацима како би подстакла иновације и
одрживост система грејања, отварајући врата за
имплементацију нових технологија и решења.

Овај разговор представља корак ка будућности у
области грејања у Врању, наглашавајући важност
енергетске транзиције и иновација у приступу
топлотној енергији, с циљем смањења утицаја на
животну средину.
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Енергетска транзиција и изазови грејања у Врању: 
Пројекти Топлане "Нови Дом"

Горан Петровић, директор ЈП Нови Дом

ЈП Нови Дом Врање

Котларница у Врању
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Предшколска уста-
нова "Наше Дете" у
Врању посвећена је
образовању и поди-
зању свести најмла-
ђих грађана о
важности очувања жи-
вотне средине, о чему
смо разговарали са ди-
ректорком Лидијом
Петковић. Њихов холи-
стички приступ еко-
лошкој едукацији
укључује различите
иницијативе и пројекте
који обогаћују живот
деце и оспособљавају их
за активно учешће у за-
штити планете.

Кроз свакодневне активности, Установа
"Наше Дете" усмерава децу ка разуме-
вању значаја чисте природе и одрживих
пракси. Осим тога, деца се континуирано
укључују у ликовни конкурс који органи-
зује Покрет горана Србије, где изража-
вају своју креативност и еколошку свест.

Установа такође обележава важне датуме
посвећене заштити животне средине,
као што су Дан чистих планина, Дан жи-
вотиња, Светски дан вода и Дан планете
Земље. Кроз ове иницијативе, деца стичу
дубље разумевање о еколошким изазо-
вима и праксама.

У сарадњи с локалном заједницом, организа-
цијама и стручњацима, деца и васпитачи се ак-
тивно укључују у различите пројекте који
доприносе еколошкој едукацији. Активности у
локалној заједници служе као прилика за прак-
тично искуство и подстицање свести о заштити
природе.

Осим што се бави едукацијом деце, Установа
"Наше Дете" има и програме усмерене на роди-
теље.Кроз радионице поводом празника, излете,
шетње и различите акције, родитељи се позивају
да подрже еколошке иницијативе код куће и да
се активно укључе у пројекте везане за екологију.
Мери се утицај еколошких пројеката на децу,
особље и ширу заједницу праћењем понашања
деце и кроз разговоре о еколошким темама.На
тај начин, Установа континуирано процењује
ефикасност својих еколошких иницијатива.

У светлу динамичне природе еколошке свести,
установа "Наше Дете" планира да остане агилна
и да се прилагођава актуелним дешавањима.
Свестрани приступ, који интегрише екологију у
све аспекте свакодневног рада, омогућава кон-
стантно усклађивање с променама у области за-
штите животне средине.

Кроз све ове напоре,
Предшколска установа
"Наше Дете" поставља те-
меље за будуће генера-
ције свесних грађана који
ће активно доприносити
очувању наше планете.
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Едукација и еколошки погледи у 
Предшколској установи “Наше Дете”

Лидија Петковић, 
директорка ПУ Наше

дете Врање
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Нела Цветковић,
извршна дирек-
торка Јавног кому-
налног предузећа
"Комрад" у Врању,
открила је иза-
зове везане уз
дивље депоније
на подручју
града. Према њи-
ховом регистру
из 2021. године,
евидентирано је
чак 105 таквих
депонија, од
којих је до сад

очишћено 40. С обзи-
ром на то, планирају да уклоне још 10 локација у
наредних неколико месеци како би се решио тај
проблем.

У погледу корисника комуналних услуга, 18.000
домаћинстава користи услуге изношења смећа,
а ЈКП покрива 98% популације, изузев села Баре-
лић, где приступ терену током зиме може бити
отежан. Цветковићева је нагласила њихове на-
поре у пружању погодности за редовне платише
комуналних обавеза, иако за сада то није у плану.

ЈКП Комрад развило је низ пројеката усмерених
на едукацију становништва о правилном одла-
гању отпада и смањењу дивљих депонија. Преко
програма IPARD 2 Европске Уније, остварили су
сарадњу између Србије и Северне Македоније
како би спровели обуке за ученике средњих
школа и месне заједнице. Кроз ове пројекте,
деци су одржаване презентације, подељени су
флајери, а чак су и васпитачи у вртићима били
укључени у процес едукације. Осим тога, не-
давно су успоставили откупну станицу за амба-
лажни отпад од картона, стакла и лименки,
награђујући грађане с 4 динара по килограму
стакла и картона те 25 динара по килограму ли-

менки. Ова иницијатива наишла је на велики одзив
међу грађанима, који су пружили подршку правил-
ном одлагању отпада. Додатно, поставили су око
500 жичаних контејнера за PET амбалажу широм
града и сеоских месних заједница, празнећи их два
пута недељно. Иако људи бацају и друге врсте от-
пада, ЈКП га одваја и на самој депонији пресује PET
амбалажу, шаљући је на даљу рециклажу, заједно с
картоном, стаклом и лименкама.

ЈКП размишља о иновативним приступима за
ефикасније откривање и решавање проблема
дивљих депонија. Иако тренутно немају софисти-
циране могућности попут "паметног праћења"
отпада, руководиоци предузећа су прошли обуке
како би унапредили своју едукацију и разуме-
вање. Планирају да користе иновације, попут ко-
дирања амбалаже, која омогућава праћење
путање отпада након употребе, што би омо-
гућило прецизно праћење његовог кретања.
Поред тога, планирају да набаве машину за об-
раду биолошког отпада. Ова машина би омо-
гућила рециклирање биомасе која настаје током
орезивања грана и других дрвопрерађивачких
процеса, производећи огревну сечку која би се
касније користила за постројење.
Депонија Метерис представља значајан корак у

еколошком одлагању отпада у Србији и игра
кључну улогу у заштити животне средине. Отво-
рена је 2002. године и представља прву сани-
тарну еколошку депонију на територији
Републике Србије. Она је изграђена захваљујући
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Дивље депоније у Врању: 
Планови, изазови и еколошка одрживост

Нела Цветковић, из-
вршна директорка ЈКП

Комрад Врање
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средствима Јавног комуналног предузећа (ЈКП)
Комрад и града Врања, тадашње општине
Врање, уз самодопринос грађана. Важно је напо-
менути да нису добили помоћ из иностранства,
министарстава или фондова, већ су сами финан-
сирали ову капиталну инвестицију.

Пројекат је спровело ЈКП Комрад у сарадњи са
Институтом Кирило Савић, а цела депонија про-
стире се на површини од 6 хектара, од чега је
само тело депоније око 3,9 хектара. Ова депонија
изграђена је према тадашњим стандардима Ев-
ропске Уније и укључује глинене непропусне
слојеве за заштиту животне средине. Такође, по-
стављени су фолија и пијезометри, изграђени
биотрнови и систем за пречишћавање отпадних
вода. Овај систем подразумева сабирне шахте за
сакупљање отпадних вода са тела депоније,
након чега следи процес пречишћавања кроз
слојеве шљунка, а затим се отпадна вода обра-
ђује додавањем кисеоника уз помоћ одређених
пумпи. Након тог процеса, очишћена вода се
враћа у депонију како би се орошавала због
врућине, и врши се рециркулација воде. Осим
тога, након сваког радног дана, депонија се пре-
крива танким слојем земље како би се спречила
појава метанских џепова и потенцијалних екс-
плозија или пожара. Мада су се дешавали мали
површински пожари, нису забележени озбиљ-
нији инциденти.

Отварањем депоније Метерис постигнути су зна-
чајни бенефити за Врање и ширу заједницу.
Први и основни бенефит огледа се у заштити
здравља људи и животне средине. Поред тога, на
депонији се врши одвајање рециклабилних си-
ровина, а с временом су успостављени и уговори
са привредним субјектима за откуп картонске

амбалаже и металног отпада. Рециклабилни ма-
теријали, као што су PET амбалажа, картон, стакло
и лименке, шаљу се на даљу рециклажу, а ме-
тални отпад се продаје као старо гвожђе.

ЈКП Комрад такође спроводи мониторинг квали-
тета ваздуха и отпадних вода, у сарадњи са ов-
лашћеном установом која врши анализе четири
пута годишње. Резултати ових анализа шаљу се
Агенцији за заштиту животне средине ради
даљих процена и праћења усклађености са стан-
дардима.

Такође, врши се и испитивање депонијског гаса,
а депонија поседује 39 биотрнова који се налазе
на површини депоније. Ови биотрнови омогућа-
вају сигуран одвод депонијског гаса и смањење
потенцијалних експлозивних ситуација. ЈКП Ком-
рад се труди да очисти депонију, како би се из-
бегли пожари или експлозије, иако су се у
прошлости појављивали мањи површински по-
жари на депонији Метерис.

ЈКП Комрад успешно је продужио рад Депоније
Метерис кроз ефикасно управљање и надо-
градњу. Оригинални план био је да се депонија
затвори 2017, али захваљујући домаћинском при-
ступу и улагању у полуаутоматску пресу за рецик-
лажу PET амбалаже и картона, успели су
продужити њен век. Такође, планира се из-
градња Регионалног центра за управљање отпа-
дом за Пчињски округ, финансиран средствима
КfW банке. У овом пројекту, Комрад ће водити
управљање, а Депонија Метерис ће бити сани-
рана. Очекују се потписивање уговора и ра-
дови на експропријацији земљишта, будући да
је део земљишта у власништву Министарства

РАЗГОВОРИ ЗА ОДРЖИВУ БУДУЋНОСТ
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пољопривреде, а део у власништву физичких
лица. Такође, планира се измештање два далеко-
вода.

ЈКП Комрад активно дели своје искуство и
праксе с другим градовима и организацијама
путем међународних конференција, где пред-
стављају своју позитивну праксу у управљању
Депонијом Метерис. Учествују у конференцијама

у Србији и широм Балкана, где представљају свој
рад и суделују у удружењима попут Комдела, које
повезује комунална предузећа у Србији. Такође,
планирају иновативна решења за нови Регио-
нални центар за управљање отпадом, укључујући
дистрибуцију канти за суви и мокри отпад грађа-
нима, подстичући одвајање отпада већ код куће.
Ово ће унапредити систем рада и олакшати про-
цес рециклаже.

РАЗГОВОРИ ЗА ОДРЖИВУ БУДУЋНОСТ
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Екологија потиче од грчких речи ecos, што значи дом, домаћинсто и logos, што значи наука. Екологија
проучава биолошке интеракције између организама и њиховог окружења и распрострањеност
живих организама. Ову кованицу је први пут употребио Ернест Хекел, немачки биолог, 1866.године.
Људи су склони честом поистовећивању екологије и заштите животне средине, што је погрешно,
јер заштита животне средине представља само једну од многобројних области екологије.

• Природни филтери земље представљају мочваре, којих има око 6% целокупне површине планете
земље.У последњем веку исушено је око 50%.

• Аустралија се, према бројним студијама, налази на првом месту најнезагађенијих земаља на свету.

• Тибетанска висораван се, због највеће резерве слатке воде коју, изван Северног и Јужног пола
садржи, назива и „трећим полом“. Преко 46 000 глечера је заслужно за богатство река које протичу
кроз овај регион. За милионе људи у Кини и југоисточној Азији, нарочито у сливовима река Меконг,
Јангце и Жуте реке, ово је од животног значаја. Ипак, као и други глечери, широм света, и тибетански
глечери су угрожени климатским променама. Раст температуре доводи до њиховог топљења неве-
роватном брзином, што би дуготрајно могло да изазове несагледиве последице по људску, али и све
друге врсте које живе на земљи.

• Шуме су плућа ове планете. Преко 40% кисеоника, који удишемо, стварају тропске шуме, а 30% њих
прекрива Земљину површину. Дрво дише и омогућава и нама да живимо на овој планети. Шуме ап-
сорбују око 8 гигатона угљен-диоксида из атмосфере и један су од главних точкова-покретача у ци-
клусу угљеника и климатском систему. Међутим, неконтролисана сеча шума, пожари, непрестано
њихово уништавање чине да се велика количина ускладиштеног угљеника враћа назад у атмосферу.

• Земља је стара око 4,54 милијарде година.

• Свима нам је познат цртаћ „Ледено доба (Ice Age)“ - чувена веверица која јури за лешником и по-
знате јунаке мамута, тигра, лењивца Сида и остале. Филмски ствараоци су били инспирисани зем-
љиним променама у својој историји и екстремним климатским променама која су нама позната као
ледена доба.Научници сматрају да је пре око 600-800 милиона година клима постала толико хладна
да се Земља буквално смрзла и изгледала је попут снежне грудве, а просечна температура је била
око -50 степени Целзијуса. Срећа, па су тада постојали само микроскопски и једноставни организми.

• Научници сматрају да ће и Сунце, попут свих звезда, остарити и умрети, на крају. Оно црпи своје
залихе водоника и на крају ће се претворити у црвеног џина, 100 пута већег и 2000 пута светлијег,
што ће имати директни удар на земљу, јер ће она - испарити.

•Земља се највећим делом (71%) састоји од воде. Од тога је 96,5% океана. Управо је то разлог због чега
су је астронаути назвали „Плавом планетом“.

Шта је екологија?

СВЕТ ЕКОЛОГИЈЕ

ЗАНИМЉИВОСТИ ИЗ ДИВНОГ СВЕТА ЕКОЛОГИЈЕ

ДА ЛИ СТЕ ЗНАЛИ:
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• Шта чини ваздух? Ваздух, односно земљину атмосферу, чине гасови (азот, кисеоник, аргон и угљен-
диоксид), без којих би наш живот био немогућ.

• Највећи део земље чине гвожђе (32,1%), кисеоник (30,1%), силицијум (15,1%) и магнезијум (13,9%). Ипак,
највише гвожђа се налази у самом језгру Земље (88%), док се највише кисеоника налази у Земљиној
кори (47%). 

• Да ли знате да је Антарктик, у ствари, технички пустиња, иако садржи 70% Земљине слатке воде и
90% Земљиног леда? Ипак, бележи само 50 mm падавина годишње и то - у облику снега, наравно.
Антарктик је, уједно, и најхладније место на Земљи, где температуре могу да падну и до - 73 степена
Целзијуса.

• Земља се рециклира, јер спољна кора има систем техтонике плоча, испод кога се налази магма,
која узрокује померање плоча. Док се сударају и растављају, стварају се земљотреси, вулканске еруп-
ције, формирају се планине и океански ровови, али се ствара и свежа кора од магме. Магматске
стене се трансформишу у седиментне, затим у метаморфне, па поново назад. С друге стране, мик-
роскопски организми и биљке умиру, падају на дно океана, апсорбују се током извесног периода
времена у циклусу угљеника. На тај начин угљеник се рециклира, а истовремено овај процес из-
влачи угљеник из атмосфере, како Земља не би постала прегрејана, услед ефекта стаклене баште,
као што се догодило Венери.

• Према Националној Географији, на Земљи живи 8,7 милиона врста биљака и животиња.

• Највеће дрво на свету је секвоја генерал Шерман. Налази се у Националном парку Секвоја, у Кали-
форнији и стара је више од 2000 година, а дебло дрвета садржи више од 1.486,6 кубних метара ма-
теријала. Висока је 83 метра и има више од 11m пречника у подножју.     

• Према Гинисовој књизи рекорда, најстарије дрво на свету је чекињасти бор назван Метузела, стар
око 5.000 година.

• У Тихом океану се налази више од половине слободне воде на Земљи.

• 97% воде на Земљи заузима слана вода, а само 3% слатка вода. Од тога је 2% замрзнуто у ледницима
и глечерима, а мање од 1% чини слатка вода која се налази у језерима, рекама и под земљом.
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Животна средина је данас веома угрожена од нас самих, првенствено. Колико пута смо бацилли пла-
стичну или стаклену флашу, лименку, пластичну кесу или искоришћен предмет било где, не размиш-
љајући, притом, колико свим овим стварима треба времена да се разграде, а неке остају у природи
заувек, стварајући све више смећа, које ће нас на крају прогутати. Ми немамо другу планету и мо-
рамо да водимо рачуна о овој. Сви имамо колективну одговорност када је у питању заштита животне
средине, прво према себи, затим према свом окружењу, према својој породици, пријатељима, суг-
рађанима и ту треба сами да преузмемо иницијативу, а не да нас неко тера на то.

Научници већ дуже време позивају светску јавност да смањи потрошњу смећа и да на тај начин утиче
на очување заштите животне средине и чување наше планете. Прво и основно што морамо да пред-
узмемо је да смањимо отпад. Да ли знате колико је времена одређеном отпаду неопходно да се раз-
гради, с обзиром на чињеницу да је рециклажа тек у фази напретка?

Пластици је потребно око 1000 година да би се у потпуности разградила, а једној пластичној кеси
око 240 година. Ипак, људи још увек не намеравају да стану са производњом пластичних предмета
и годишње потроше 1,6 милиона буради уља да би направили пластичне боце. 

Алуминијумским конзервама треба између 80 и 200 година да се разграде. Оне се у САД-у рецик-
лирају и то сваког минута преко 120.000 конзерви. Ипак, Американци на свака три месеца баце оно-
лико конзерви колико би алуминијума било потребно да се сагради неколико авиона.

Стаклу је потребно неколико милиона година да се распадне, а неки научници сматрају да оно
уопште и не може да се распадне. Често се баца иако је његова рециклажа веома једноставна и
обавља се топљењем.

Папиру је потребно између две и шест недеља да се разгради и највише се рециклира.

Органски отпад бацамо, јер сматрамо да се брзо разграђује. Међутим, не смемо заборавити да је
кори поморанџе потребно око шест месеци да се разгради, док је банани или јабуци потребно око
месец дана.

Различитом отпаду је потребно различито време за разлагање, па се тако разлажу:

•  Карте за аутобус или воз: две недеље
•  Памук: 3 месеца
•  Опушак цигарете: 10 - 12 година
•  Дрвени намештај: од 10 до 15 година
•  Кожне ципеле: између 25 и 40 година
•  Пластичне чаше: 50 година
•  Батерије: метални делови батерије се разграђују до 100 година, а тешки метали у њој никада 
•  Санитарни улошци: од 500 до 800 година
•  Стиропор и алуминијумска фолија: не разлажу се

ВОДИЧ КРОЗ ПРИРОДУ
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Шта је, у ствари, рециклажа? То је претварање от-
падног материјала у нови производ и његово по-
новно коришћење, које доприноси смањењу
загађења животне средине, уштеди енергије и
природних ресурса. Рециклажа нам је свима не-

опходна, јер њоме штедимо ресурсе, енергију, доприносимо мањем загађењу тла и смањењу депо-
нија. Истовремено, депоније представљају потенцијално опасна места, јер се на њима ствара метан,
гас који изазива штетне климатске промене на Земљи, као и ефекат стаклене баште.

Један од најопаснијих врста отпада, по човечан-
ство, је пластика. Проблем с пластиком је започео
још 1950-их година када је кренула њена масовна
производња и данас смо стигли до око 10 милиона
тона смећа у морима и океанима. Сваке године се

произведе 8-10% више пластике него претходне године. Често смо сведоци дивљих депонија које
штрче свуда и, не само што изгледају ружно, већ опасно загађују нашу природну средину. Пластици
је у води потребно да се разгради око 400 година, док се на тлу распада око 800 година. Оно што је
такође битно нагласити је да се пластика слабо рециклира зато што је сама рециклажа скупља од
стварне производње производа.Зато је многима лакше да пластику баце на отпад, него да је рецик-
лирају, притом не размишљајући да ће следећа поколења она затрпати и отровати.Управо је то један
од разлога што су многе земље предузеле кораке за њено смањење, па се негде пластичне кесе на-
плаћују, а негде су у потпуности забрањене.

Пластика се употребљава највише из практичних разлога.Материјал је савитљив, лак и лако се об-
рађује. Највише га производи Кина (27,8%), затим Европа (18,5%), као и земље чланице Северноаме-
ричког споразума о слободној трговини, тзв. NAFTA (18,5%). Пластика се прави од необновљивих
извора, фосилних горива, који загађују природну средину, као што су: нафта, угаљ, плин. Ипак, људи
пластику и даље користе јер мисле да је јефтина, сигурна и практична и да је после једнократне упо-
требе треба бацити. Од 2021.године Европска Унија је забранила одређене пластичне производе за
једнократну употребу и директива се односи на све земље чланице. Ту спадају: штапићи за при-
државање балона, штапићи за уши, сламчице, пластични прибор за јело и пластичне чаше, итд. 

Научници из Лајпцига су дошли до сазнања да један ензим који се налази у природи може да реши
проблем пластике у будућности. Њихов задатак је био да нађу решење за највећи проблем данаш-
њице и пронађу протеине који би могли да “поједу” PET пластику у природи, односно разграде је.
PET (полиетилен терефталат) је врста пластике која се највише производи и употребљава у свету.
Рецимо, вода коју купујемо у флашицама је пакована у PET амбалажу и само једној флашици је по-
требно 450 година да се распадне на ситније делове. Управо су из тог разлога научници трагали за
ензимима и нашли су их у природи, на депонијама. Један ензим назван PHL7 је успео да само у року
мањем од једног дана “изједе” читав комад пластике. PET пластика се може рециклирати, али се не
може биоразградити. Као и нуклеарни отпад, када се створи, она не може да нестане, већ може само
да се преобликује у нове производе, који опет на крају заврше на депонијама. Постоје два начина
да се реши овај проблем. Први је да се потпуно обустави производња PET пластике.Међутим, с об-

Рециклажа

Пластика у природи



зиром на чињеницу да је она присутна свуда у свету, то је готово немогуће.Чак и када би многе ком-
паније престале да је производе, ипак би остали милиони тона пластике у природи који би чекали
неко боље решење. Други начин би био да се нађе посебан систем који би ову пластику успео да
разгради. Научници су одавно почели да истражују и први ензим је пронађен 2012.године. Назван
је LCC и то је био први ензим који је успео да разгради пластику. Он не прави разлику између при-
родних и синтетичких полимера, тако да је пластику “појео” исто као и природни полимер.Иако
“изједа” пластику, процес је доста спор и одвија се на ниским температурама.Што се тиче новог ен-
зима, који је много бржи у разградњи пластике и он има своја ограничења - не може да разгради
пластичне флаше, јер су ове боце направљене од пластике која је растегнута и хемијски измењена.
Свакако је ово почетак у једној новој ери чишћења наше планете и надамо се да ће научници успети
у свом подухвату. Било би много лепо, зар не?!

Микропластику, данас, просто, не можемо да из-
бегнемо. Честице микропластике се налазе свуда
око нас, па чак и у храни и води. Она је је потен-
цијално нови и опасни загађивач будућности. Под
микропластиком се подразумевају сви комади

пластике који су мањи од 5mm (влакна из опушака цигарета, влажних марамица, кесица чаја, одећа
од вештачког материјала, итд.). Она је готово невидљив, али опасан облик загађења. Присутна је
свуда, па и у плућима, крви.Честице које се најчешће проналазе су полипропилен, који се користи у
пластичној амбалажи, и PET, који је присутан у флашама. Није још доказан њен утицај на здравље
човека, али је свакако много утицала на ћелије у лабораторији, које је оштетила. Нека истраживања
показују да микропластике има више него планктона у мору.

Шљокице, које се користе за шминку, такође, спадају у микропла-
стику. У САД-у су, на пример, 2015. године забрањене микрогра-
нуле из пасти за зубе и козметичких средстава. Истраживања су
показала да је један од највећих загађивача вода микропластика
из аутомобилских гума. Затим, ту спада и сва пластика на смет-
лиштима и у океанима. Она се, под утицајем атмосферских про-
мена и сунца, распада на ситније делове - микро и нанопластику.
Оваква доспева у животну средину, а онда до свих живих бића на
планети.

Немогуће је избећи је, зато што она испарава из мора и океана, и ваздухом и атмосферским прили-
кама се преноси свуда. Има је и у земљи, па је ми једемо, пијемо и удишемо. Чак и на недостижним
врховима планина. Ниједно живо биће није поштеђено микропластике.Микропластика је пронађена
у срчаном ткиву и крви пацијената, у плућима, у плаценти (постељици), мозгу, мајчином млеку, буб-
резима, јетри, цревима. Пластика се веома тешко разграђује и у томе је њен проблем. Штета коју нам
микропластика може нанети, зависи од тога колики је дуг временски период њој био изложен наш
организам. То је оно што знамо захваљујући многим истраживањима.Међутим, шта је оно што не
знамо о њој и где су, заправо, њене границе?

У мору је микропластика свеприсутна, па је многе рибе замењују за храну и тако доспева у њихово
тело, а затим и у тело људи. Она је, превасходно опасна за морске псе, китове и раже, које се хране
филтрирањем воде, јер да би се нахранили планктонима, прогутају много воде, а са њом и микро-
пластику. У таквом облику, она не може да се свари у њиховом организму и такве животиње
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најчешће угину. Исто тако, може им се омотати око врата, пераја, репа и спречити нормалан развој
и раст животиња. Као што смо рекли, она настаје распадањем пластике у мору, под утицајем атмо-
сферских прилика, ветрова, таласа и сунца. Међутим, она не доспева само на тај начин у море. До-
спева и преко козметичких производа са микро гранулама, тзв. „peeling“, који кроз канализацију
доспевају у реке и мора. Највеће животиње на нашој планети поједу и више од 10 милиона микро-
пластике дневно.

Познато је тзв. „garbage island“ или пластично острво - скуп плутајућег смећа у мору, које је откривено
1997. године на Пацифику. Велико је као једна Француска. Како у океанима постоје сталне морске
струје између којих настају вртлози, углавном се сакупи пластика, која ту најчешће и остаје, јер нема
друге струје да је из вртлога избаци. Налазе се свуда, унутар пет океанских вртлога.

На који начин можемо смањити пластику:

•  треба избегавати пластично посуђе, поготово оно које се греје, јер топлота изазива цурење пла-
стике у храну
•  пакујте храну у стаклене или посуде од нерђајућег челика (када желите да носите храну или воду
ван дома), у воштане крпице или кутије од бамбуса
•  уместо кеса користите цегер
•  редовно проветравајте куће, јер се микрочестице лепе за прашину
•  купујте одећу од памука или лана
•  избегавајте да једете конзервирану храну у пластичној амбалази
•  храну немојте држати у пластичној амбалажи 
•  избегавајте флаширану воду у пластичној амбалази 
•  на излете носите папирне тањире уместо пластичних
•  купујте само природну козметику

Колико пута када попијемо сок или воду из пластичне флашице оставимо је да нам се нађе како
бисмо могли да је допуњавамо и носимо свуда са нама, јер је лака и практична за употребу? И на-
равно, не бацамо је и мислимо да смо тако допринели очувању животне средине. Међутим, таква
пракса може да угрози наше здравље. Већина боца за једнократну употребу је направљена од са-
витљивог и прозирног материјала - поликарбонатне пластике. Већина таквих боца се производи
коришћењем хемијског једињења које се назива полиетилен терефталат или кратко PET. Права опас-
ност се састоји у томе што те флаше више пута перемо или их оштетимо носећи их свуда. Чак и мик-
ропукотине могу да отпусте микропластику или бактерије у садржај флашице одакле доспевају у
наш организам. Научници су подељени по овом питању. Једни тврде да је то по наш организам изу-
зетно опасно, док други тврде да ти нивои микропластике нису толико опасни, јер организам сам
може да се избори са њима. Закључак је да је, ипак, метална или стаклена амбалажа најбоља и да је
треба више употребљавати.

Да ли иста пластична флаша може да се користи више пута?
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Срби годишње направе 12,4 милиона отпада. 
Разликујемо комунални отпад (отпад из домаћин-
ства, кућни отпад), комерцијални (настаје у привред-
ним субјектима и установама) и индустријски отпад
(ту спада отпад из разних индустријских грана, сем
јаловине и отпада из рудника и каменолома).

У зависности колико је опасан по здравље и животну средину, отпад делимо на:

•  неопасан - који не угрожава здравље људи и животну средину
•  инертан - који није подложан физичким, хемијским или биолошким променама, не сагорева или хе-
мијски реагује, нити је биолошки разградив и не утиче на друге материје са којима долази у контакт
•  опасан - који је опасан по људе и животну средину, може да се запали или оксидира, у контакту са
ваздухом ослобађа запаљиве гасове, и др. 

У зависности од места настанка и порекла постоји око двадесет врста отпада. Па тако имамо отпад
од папира и картона, отпад од пољопривреде, отпад од рафинисања нафте, отпад од текстилне ин-
дустрије, од производње метала, грађевински отпад, медицински отпад, итд.

Од 12,4 милиона тона отпада, који Срби произведу, 9,57 милиона је индустријски отпад, а 2,92 ми-
лиона тона је комунални отпад.

Потрошене сијалице се могу употребити за рециклажу. Префарбате их или украсите декупаж тех-
ником и спремне су за новогодишњу јелку! Дискови, нпр.могу послужити као тацне (подметачи), а
штапићи од сладоледа као звездице за новогодишњу јелку. Од пластике се могу израдити разне ру-
котворине, које се могу употребити свуда. Може се користити све: лименке (као сталак за оловке),
кутије (за одлагање или организацију), пластичне кесе (за плетење простирки, ранчева, и сл.), чепови
(као подметачи), боце (као вазе), старе новине (плетене чиније, корпе и сл.),…Буквално све се може
искористити на различите начине. Ко је маштовит, од рециклираног материјала може правити права
уметничка дела.Могу се користити пластични тањири, кашике, виљушке, чаше, коктел штапићи,
старе столице, жице од бакра, стаклене тегле и флаше, и још много тога. Од њих се могу направити:
лустер, разни облици попут руже или бубамаре, јелкице, маске, лампе, звончићи, цвеће, торбе…
Старе гуме се, такође, могу употребити на безброј начина. Неки од њих су: украсни бунар за цвеће,
игралиште са песком за децу, украси за двориште. Затим ту су: слике од пистаћа, саксије за цвеће
од старих чизама, вазе од стаклених тегли, свећњаци од конзерви или тегли…

Отпад

Занати од отпадног материјала 
(рециклирање дискова, сијалица и штапића од сладоледа)



24

Колико пута нам се десило да коре од воћа и по-
врћа или љуске од јаја бацимо у корпу за от-
патке? Па...готово свакодневно, је л‘ тако? Коре не
једемо и логично је да ћемо их бацити у прву
канту за смеће, на коју наиђемо. А јесте ли знали
да сви ти отпаци од воћа и поврћа могу да по-

служе као изврсно ђубриво? Све што треба да урадите је да природни или органски отпад сместите
на једно место где ће га аеробне бактерије обрадити и претворити у гнојиво са високим процентом
хранљивих материја, које ће новим биљкама помоћи да брже напредују.

Компостирање није ништа ново. Свако ко је био на селу сусрео се са компостирањем и природном
рециклажом до нове употребне вредности. Научним језиком би се компостирање могло објаснити
као аеробно разлагање органске материје које се дешава и без човековог учешћа, процесима рас-
падања и разлагања, током кружења у природи. У зависности шта од материјала користимо за ком-
постирање, разликујемо више врста компоста: глистењак, стајњак, компост од градског зеленог
отпада, компост од биљног индустријског отпада, баштенски компост. Компост нам служи као ђуб-
риво, али компостирањем регулишемо и количину биљног отпада, који је на депонијама главни про-
извођач метана и других гасова стаклене баште. С обзиром на то да метан представља узрок
самозапаљивања депонија, онда је учинак вишеструк.

Компост је најбоље направити у дворишту или башти. Довољно је само
да се огради део у дворишту где већ постоји и земља и микроорганизми
који ће прерађивати једну материју у другу. Исто тако, можете компости-
рати и у стану или на тераси. Битно је да прво нађете одговарајућу по-
суду. Најбоље би било да има између 10l и 30l. Најбољи избор је глинена
посуда, али постоје и пластични компостери, иако пластика није баш
најсрећнији избор. Неопходно је да има рупице, јер је сам процес ком-
постирања аеробни процес, који захтева кисеоник

КОМПОСТИРАЊЕ ОТПАДА

Компост

Компостирање за почетнике

Како направити свој компост?
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У компостер не треба стављати кувану, конзервирану и зачињену храну, затим цитрусе, што би ште-
тило нашим микроорганизмима, остатке лука због мириса, лишће неких дрвенастих биљака као што
су орах и четинари. Могу се умерено додавати љуске јаја и талог од кафе, затим длаке, папирнате
марамице и убруси, дрвени штапићи за сладолед, производи од бамбуса. Такође, ту није добро ста-
вити ни опушке од цигарета, стакло или сличне ствари, јер се нешто од наведеног неће разградити,
а друге ствари компост могу и загадити, па такво ђубриво никако не би ваљало стављати у башту.
Треба избегавати додавање превише трулог садржаја, јер ће компост кренути да трули, а циљ је да
састојци почну да се распадају, а не да труле. Ако почне да трули, то значи да се поткрала нека
грешка. Али добро… Пошто смо почетници, опрашта нам се, зар не?

На овај начин се, уз помоћ микроорганизама биолошки разлаже органски отпад и добија органско
гнојиво. А, осим тога, истовремено радимо две ствари: добијамо квалитетно органско ђубриво за
башту и на прави начин решавамо проблем органских отпадака из кухиње. Ово је један затворени
круг сарадње човека и природне средине, у коме сви добијају, а највише човек, који добија ђубриво,
које није штетно за здравље, јер нема хемијских средстава.

Најбоље је прво ставити гранчице као дренажу. Затим картон у комадима, али пазити да на њему не
буду остаци лепљивих трака, налепница или лепка.Квалитет компоста зависи од његовог садржаја,
односно шта у њега ставимо. Тако имамо:

•  Зелени материјал (кухињски органски отпад) који садржи доста азота
•  Браон материјал, који садржи доста угљеника: слама, суво лишће, картон, сено, пиљевина, ролна
од тоалетног папира, кесице чаја.

Треба да се потрудимо да однос материјала одговара оном у природи где се компостирање одвија
без учешћа човека. Када слажемо слојеве треба прво да ређамо браон материјале, па зелене остатке
и тако наизменично. Увек се потрудите да сви слојеви које убаците буду добро исецкани, како би се
разлагање одвијало на прави начин. Некада додајте и мало земље, најбоље шумске или површински
слој земље испод неког дрвета. Компост не треба да буде ни превише влажан, ни превише сув и
увек мора да има поклопац, како не би привлачио муве.Ако је напољу превише топло, онда га треба
заливати и често мешати. Најбоље је да буде у полусеновитим положајима. Такође, не би требало да
буде ни много течности, јер може довести до труљења. Потребно је и да слојеве повремено да про-
мешамо, поготово горње, али тек после неког времена од почетка слагања.

После неколико дана видећемо да је компост полако почео да се слеже и осетићемо загревање када
пипнемо посуду. Да би компост био квалитетан, пожељно је да температура не прелази 65
степени.Зато је неопходно мешање и то по могућству рукавицама, јер ћете осетити температуру
самог компоста, а и по мирису проценити да ли се компостирање одвија у правом смеру. Компост
би требало да има мирис шуме.За само неколико месеци имаћете прве резултате - ђубриво за ваше
биљке.

Шта се ставља у компостер?

Како се слажу састојци?

Први резултати
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Како би се уклонили нерастворени остаци хране, неопходно га је пре употребе добро просејати.
Веће остатке, затим, можете вратити на исту гомилу, како би се касније распали, мада неки вртлари
и њих употребљавају, без сејања, јер сматрају да на тај начин могу да заштите биљку од спољних
утицаја.

-  покошена трава, дрва, лишће, пепео дрвеног угља, увело цвеће, уситњено грање, коров, сирови
остаци поврћа, љуске јаја, кора кромпира, остаци чаја, остаци воћа, талог кафе, коса, длаке, иглице
четинара, пиљевина, картон, папирне марамице...

-  садржај врећица из усисивача, пепео каменог угља, остаци дувана, измет, пелене, часописи у боји,
велике количине новинског папира, месо, кожа, остаци куваних јела (јер привлаче пацове), болесне
биљке, лишће ораха, коров са семеном, лекови којима је прошао рок, хемикалије, уља, пластична
амбалажа, стиропор, бојено дрво, остаци рибе, млечни производи, гума, лакирано дрво, стакло,
жица, ексери, лепак; чепови од плуте, љуске ораха, кости (због споре и тешке разградње)…

Кућно компостирање је један од еколошки најприхватљивијих смањења количине отпада, јер се не
троше ресурси за његов превоз, прераду и примену, већ се све одвија на једном месту - код куће.
Захваљујући томе што је богат корисним микроорганизмима, компост је међу баштованима познат
и као „црно злато“. Компостирањем штедите и новац, јер не морате да купујете ђубриво.

Реч је о природном ђубриву које настаје процесом растварања компоста.

Течни компост или чај од компоста се прави веома брзо од 24 до 36 сати. Дуже од тога не треба, јер
се стварају лоше бактерије. Најједноставнији чај од компоста, чији рецепт многи баштовани користе,
је да се компост убаци у канту и затим процеди. Самим тим што је течност у питању, биљкама је много
лакше да упију све хранљиве састојке, па тиме и брже напредују. Чај од компоста је много бољи од
обичног компоста, јер има више микроорганизама.

Како се користи компост?

Шта се може компостирати?

ШТА НЕ СМЕ ДА СЕ КОМПОСТИРА: 

ДА ЛИ СТЕ ЧУЛИ ЗА ЧАЈ ОД КОМПОСТА?
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•  У јулу 2019. године човечанство је ушло у такозвани “еколошки дуг”. То значи да већ четири године
трошимо земљине ресурсе које су намењене будућим генерацијама и нашој деци. То значи да свет-
ска популација годишње троши више ресурса него што планета Земља може да их произведе у
истом периоду. Као када би наши родитељи узели кредит који би свака наредна генерација морала
да отплаћује непрестано трошећи будуће и задужујући се све више.

•  У циљу промене свести светске популације 22.априла установљен је Дан планете земље. Тада се го-
вори о опасности у којој се нашла наша планета. Научници упозоравају да је велики број биљних и
животињских врста пред изумирањем, услед уништавања природних станишта због експлоатисања
извора Земље и људске економије.Тиме се потпуно нарушава њихов екосистем и живот на планети.

•  Један део човечанства олако баца храну, док други део гладује.Научници позивају на рационалнију
потрошњу хране. Иницијатива “Спасимо храну” установила је да се у Србији баци више од 720.000
тона хране, што је око 40% од укупно баченог отпада на депонијама. Овакав отпад је извор емисија
са ефектом стаклене баште и њега бисмо могли да смањимо уколико бисмо повели рачуна о ко-
личинама хране коју набављамо и спремамо.

•  Тим домаћих иноватора је осмислио биоспорин - биоразградиви стиропор, који је направљен од
пољопривредног отпада и печурака, а проглашен је за најбољу технолошку иновацију у 2020.години.

•  Према извештају Светског фонда за природу “Жива планета”, Земља је у периоду од 1974.до 2014.
године изгубила 60% дивљих животиња, што је несумњиво довело до промена у биодиверзитету.
Посебно је угрожен тропски појас. Тако јужна Америка и Кариби бележе смањење популације од
89% за 44 године. Само у овом периоду је нестало 23% фауне Северне Америке и Гренланда, док је
то у Европи, Северној Африци и на Блиском истоку 31%. На све ово је несумњиво утицао људски фак-
тор загађењем, смањењем природних станишта, али и климатске промене.

•  Процењује се да ће океани у себи до 2050.године имати више отпадне пластике него рибе, по те-
жини. Научници из Белгије су у истраживањима дошли до закључка да људи који редовно једу мор-
ску храну сваке године гутају до 11.000 малих комада пластике. У Кини се PET отпад не може наћи на
депонијама, зато што је тамо Влада увела високу откупну цену за PET амбалажу, па многи људи живе
од сакупљања пластичних флаша, чиме је њихов број на копну значајно смањен. Ово треба да по-
служи као позитиван пример из праксе како треба решити овај проблем.

•  Научници са универзитета Флиндерс, у Аустралији, 2022.године су објавили да ће до 2050. године
нестати 6% биљних и животињских врста.

ЕКО ВЕСТИ
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Једна од највећих битака, које се данас воде, је и
против пластичних кеса. Прва пластична кеса је
направљена 1965.године, у Шведској. До тада су се
свуда користиле платнене торбе и папирне кесе.
Иако је тамо произведена, Шведска данас пред-
ставља пример добре еколошке праксе када су
пластичне кесе у питању.Да би се кеса разградила,
потребно је да прође око 400 година.Међуна-
родни дан без пластичних кеса се одржава сваког
3.јула и настао је као светска иницијатива да се
Земља ослободи пластичних кеса, једног од најве-
ћих загађивача природне средине. Подаци из 2017. године показују да је само у Европи, на годиш-
њем нивоу, искоришћено око 350 милиона ових кеса. Међутим, многе државе увиђају да је ово лоше
по планету, па су зато увеле ограничења на употребу истих.До 2021. године преко 60 земаља, од Кине,
преко ЕУ, до Кеније је увело ова ограничења. Ограничења се састоје од наплаћивања кеса до наме-
тања пореза на њих. Код нас су, такође, кесе почеле да се наплаћују, па су многи почели поново да
користе цегере или торбе.

Зато је наш мото „Буди cool као Mike Jagger, не буди луд, користи цегер!“ ;)

Вода је најдрагоценији ресурс на свету, а има је све мање. Само
од 1970.године свет је изгубио трећину мочварних подручја, а по-
пулације слатководних животиња су смањене за 83%, што је по-
ражавајуће. Све више људи нема чисту пијаћу воду, а самим тим
ни храну.Због екстремних суша и разорних поплава, многе реке
и језера су пресушили. Самим тим и хране је мање, а загађење
је сваким даном све веће.

Штетне субвенције, промена токова река, испумпавање великих
количина воде, загађења, климатске промене, доводе до угроже-
ности слатководних система. Мочваре губимо три пута брже од
шума, а више од две трећине највећих светских река више нема
слободан ток.Лоше управљање водама и уништавање слатковод-
них система довело је до тога да милијарде људи широм света
немају приступ чистој води, као ни санитарним условима.

Поставља се питање како решити овај велики проблем. Светска фондација за природу (WWF) је на-
гласила да решење проблема лежи у заустављању губитка слатководних екосистема. Владе широм
света, као и велике корпорације би требало да промене приступ према води и да се придруже ини-
цијативи „Изазов за очување слатководних система“, чији је циљ обнова 300.000 km деградираних
река и 350 милиона хектара деградираних мочвара широм света до 2030. године.

Један од битних фактора за побољшање природне средине је и да сами градови буду одрживи. Да
би градови били одрживи неопходно је да су снабдевени квалитетном пијаћом водом, али и да се

Пластичне кесе

ОДРЖИВО УПРАВЉАЊЕ ВОДАМА
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третман отпадних вода одвија како треба. Право на воду је основно људско право.Међутим, ми се
прилично немарно односимо према њој као да је има у изобиљу и као да је никада неће нестати.
Свако на овоме свету има право на редован приступ води за пиће и хигијени и то су основни услови
за одрживост градова. Неопходно је да постоје постројења за пречишћавање вода.

У нашим загађеним водама се најчешће налазе азот и фосфор, који ту доспевају путем канализа-
ционе мреже из индустријских и комуналних извора. Међутим, болничке отпадне воде, затим фар-
мацеутски производи из домаћинстава, пластика и микропластика, играју значајну улогу у загађењу.
Колико су наше воде загађене говори и случај немачког хемичара који је пливајући по Дунаву саку-
пљао узорке воде. Када је дошао до Београда и Новог Сада, одбио је да плива.

Постоји неколико начина на које можемо смањити загађење вода:

• Што мање користити пластику која се споро разграђује

• Бирајте амбалажу која се лакше рециклира

• Не бацајте уље у судоперу, већ га сакупите у бочице и баците у канту

• Кућну хемију користити са опрезом и бирати природне производе за чишћење

• Никада не бацајте лекове у канализацију. Постоје начини да их однесете до апотека које преузи-

мају старе лекове и по специјалним процедурама шаљу у посебан центар где се уништавају

• Не користите пестициде, који спирањем лако нађу пут до подземних вода

• Редовно одржавајте аутомобил, јер његовим одржавањем се смањује проценат загађења при-

родне средине, а самим тим и водених површина

• Не бацајте смеће где стигнете, већ га одлажите онако како је прописано, како бисте избегли зага-

ђење природне средине

• Организујте акције чишћења природне средине

• Садите биљке у близини језера и река

• Заузмите се за своју околину, ако приметите да фабрике или појединци испуштају хемикалије у

воде, покрените се у одбрану природе!
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Сем загађеног ваздуха, дивљих депонија, недостатка пијаће воде, климатских промена, постоји још
један проблем који утиче на здравље људи, а који често занемарујемо, јер смо се, некако, навикли
на њега. То је бука. Ми смо у градовима срасли с буком и подносимо је као нешто уобичајено и нор-
мално.Међутим, по дефиницији бука представља сваки непожељан звук који омета наше радне ак-
тивности или одмор. У градовима је та бука изнад нормалне с обзиром на велики број аутомобила,
људи, градилишта и осталих звукова који са собом носе пренасељена места. Нормалан разговор
има интензитет од 40 до 50 децибела, а за одмор је прихватљиво максимум 30 dB јачине звука. 

Замислите раскрсницу на којој пролази велики број аутомобила, плус на све то додајте најмање два
градилишта, на два угла те раскрснице. Не чујете ни сопствене мисли, зар не?! Како, онда можемо
нормално да радимо и живимо? Ово није само стрес за слух, већ и за читав наш организам и доноси
не само оштећење слуха, већ и многе друге везане болести.

Бука је препозната као физичка опасност, која угрожава здравље људи, до-
води до поремећаја слуха, ометања сна и спавања, узнемирености станов-
ништва, когнитивних поремећаја код деце и кардиоваскуларних болести, а
сматра се једним од главних фактора које утичу на стрес и на ментално
здравље људи. Звукове града многи људи тешко подносе. Стално брујање
саобраћаја, бука са градилишта, сирене, звучници, разгласи, као и бука ноћ-
них дешавања и организовање великих концерата.Још је давне 1974.године
у Југославији, организовано Прво југословенско саветовање о борби против
буке, али овај проблем до данас није решен.  

Многи стручњаци тврде да је бука тихи убица. Не само што утиче на здравље људи, већ и животиња.
Многе од њих су се прилагодиле животу у граду, али оне које то нису напуштају своја станишта и
самим тим се мењају екосистеми и сама природа.

Један од начина да се смањи бука је и да се што више утиче на свест грађана о коришћењу бицикала
и електричних возила, као и о предностима пешачења. У Европи су многи градови успоставили та-
козвана мирна подручја, попут паркова и других зелених површина, где људи могу да побегну да се
одморе. Сем смањења буке директно се овим утицало и на смањење загађености ваздуха. Берлин
несумњиво предњачи у оваквим акцијама, јер су градске власти предузеле мере да смање друмски
саобраћај у граду, тако што су сузиле градске улице са две траке у оба смера на по једну траку у сва-
ком смеру. Тиме је створено више бициклистичких стаза и пешачких острва, а саобраћај је измештен
на средину коловоза и удаљен од стамбених зграда.

Широм света је ваздух много загађен. Сматра се да је преко 90% популације изложено загађеном
ваздуху, а да 93% деце млађе од 15 година удише загађен ваздух. Према подацима Светске здрав-
ствене организације око 6000 људи у Србији годишње умре од компликација које је изазвао загађен
ваздух.Највећи извори загађења ваздуха су стари аутомобили, који су забрањени у земљама одакле
долазе, затим кућна ложишта (мазут и угаљ), термоенергетски сектор, индустрија, паљење стрништа.
Ваздух би био много чистији када бисмо користили незагађујуће изворе енергије, мање користили
аутомобиле, гасили индивидуалне котларнице, вршили пошумљавање. Светска здравствена орга-
низација упозорава да годишње око седам милиона људи умре од последица загађења ваздуха, јер
отровне честице узрокују срчана обољења, срчани удар, тумор плућа, упалу плућа, респираторне
инфекције.

УТИЦАЈ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ НА ЗДРАВЉЕ
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Како смањити загађење ваздуха око школа?

Универзитет Кембриџ је, на основу истраживања, дошао до закључка да би садња живих ограда у
оном делу који дели пут и школско двориште значајно помогла да се смањи изложеност деце зага-
ђењу. Живе ограде би, у овом случају, могле да делују као заштитне баријере од главних градских
путева, који представљају основни извор загађења, тако што би упијале значајне количине штетних
честица из саобраћаја.

Веће честице имају пречник мање од 10 микрона и лако се удишу, док финије честице имају пречник
од 2,5 микрона и могу да продру у плућа, али и у крвоток. Пошто се многе од њих састоје од разних
хемијских једињења, метала и других материјала који могу да буду отровни, јасно нам је да ово може
да буде погубно за децу чији се дисајни путеви још увек развијају и дишу брже од одраслих.

Ако би свако од нас учинио макар мали корак напред у очувању животне средине, све би било дру-
гачије.

Тако је у Сиднеју 2007. године, у 20 часова и 30 минута, као грађанска иницијатива, започео протест
„Сат за нашу планету („Earth hour“)“ како би се се хитно позвало на акцију против климатских про-
мена. Од тада, па до данас, сваке последње суботе у марту, широм света, људи на сат времена ис-
кључују светла, како би се послала јасна порука подршке Земљи, у борби за њен опоравак. Милиони
људи су, умрежавањем на овај начин, створили највећи еколошки покрет на свету. И наша земља се
сврстала у ред од 180 земаља света, које чак и на овај симболичан начин покушавају да направе про-
мену на боље у заједничкој борби за очување животне средине.

Можда ово некоме делује бесмислено, али сваки допринос се рачуна и сваки напор је вредан нашег
живљења на овој планети. Зато не одустај, крени напред, већ данас!

Да ли сте знали?
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Промена почиње малим корацима, а на нама је да пред-
узмемо те кораке. Већ годинама наш град има проблем са псима
луталицама. Много је разлога зашто ове животиње завршавају
на улицама, али је чињенично стање да немају храну, чисту воду
и склониште, те понекада нападају грађане само да би преживели.
У нашем другом граду, Сокобањи, постоји аутомат за псећу
храну. Грађани остављају своје пластичне флаше и заузврат
аутомат избацује одређену количину хране за псе. Механизам
у апарату ради на соларну енергију која представља одржив
извор енергије. Предлажем да се у нашем граду поставе овакви
аутомати који ће не само да обезбеде храну за псе, већ ће, такође,
и да служе као начин за одвајање PET амбалаже. Друга солуција за проблем паса луталица би био
изградња азила где би пси имали уточиште, а потенцијално би могли да пронађу нови дом ако буду
усвојени.

Миња Митић 3/2, ученица Гимназије Бора Станковић у Врању

Поновна употреба издвојеног материјала из отпада, назива се рециклажа. Укључује сакупљање,
издвајање, прераду и израду нових производа, из већ искоришћених материјала. Када отпадне мате-
рије разврстамо према свом саставу, од ког материјала су направљене, оне се могу рециклирати и
служити за поновно коришћење. Због тога је веома битно да отпад разврставамо према врстама
отпадака. Рециклирање обухвата све што нам може послужити, опет, уз прераду, наравно. Ретки
су центри “Папир сервиса” у Србији. То су места где можете однети старе папире које више не ко-
ристите, у замену за ситан новац. Рециклажом се не сматрају само прерађиване ствари, у одређе-
ним центрима који су намењени томе, већ се рециклажа може одвијати независно од тога. Уколико
постоје ствари које се више не користе, поклањање је значајна карактеристика која може помоћи.Не-
коме ће наше мало, можда, значити пуно, а опет је то ефикасна ствар, односно, један вид рециклаже.
Увођење рециклаже у свакодневни живот, веома је значајна ставка за управљање отпадом. Такође,
постоји много врста отпада који су неразградиви.Кључна ставка, која је од велике помоћи је, заправо,
еколошка замена која има веома битну сврху када су, те, неразградиве материје у питању. Рециклирај!
Буди cool!

Ема Јаћимовић 3/3, ученица Гимназије Бора Станковић у Врању

Загађење земљишта је постао велики проблем за наш град. То се дешава када штетне хемика-
лије попут отпада, пестицида и других индустријских отпадних производа доспеју у земљу и угрозе
здравље биљака, животиња и људи. Ово може довести до опасних последица по животну средину и
екосистем, укључујући смањење квалитете хране и воде, повећање ризика од болести и смањење биоди-
верзитета. Главни узроци загађења земљишта су индустријска производња, транспорт и неадекватно
одлагање отпада. Коришћење пестицида у пољопривреди такође може довести до загађења земљишта,
јер се штетне хемикалије задржавају у земљи и угрожавају здравље биљака и животиња које их користе

ИНСПИРАТИВНИ ПОГЛЕДИ МЛАДИХ – 
ПОКРЕТАЧА ЕКОЛОШКИХ ПРОМЕНА

Флашу дај за псећи залогај

Рециклажа

Загађење земљишта
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за храну.  Да би се спречило даље загађење земљишта, потребно је предузети одговарајуће мере. То укључује
коришћење зеленијих технологија у индустријској производњи, одрживо одлагање отпада и побољшање
правила и регулативе које регулишу коришћење пестицида у пољопривреди. Осим тога, потребно је
предузети мере за санирање већ загађених подручја, укључујући физичко уклањање штетних хемика-
лија и обнову екосистема. У коначном закључку, загађење земљишта је критичан проблем за наш град
као и нашу планету, и захтева хитне и одлучне мере да би се спречиле даље штете. Свако од нас може
помоћи у борби против овог проблема кроз промицање одрживих пракси, подржавање зелених тех-
нологија и ширење свести о важности очувања наше животне средине.

Миња Декић 4/5, ученица Гимназије Бора Станковић у Врању

Дефорестација је проблем који већ деценијама мучи нашу планету и угрожава биолошку раз-
новрсност, климатске промене и животе људи широм света. Ова појава, која подразумева уклањање
и уништавање шума, има озбиљне последице по нашу околину и екосистеме који су од суштинског зна-
чаја за опстанак живота на Земљи. Шуме су плућа наше планете. Оне апсорбују штетне гасове из
атмосфере и, поред тога, шуме су дом бројним биљним и животињским врстама. Дефорестација
уништава ова шумска станишта и доводи до нестанка бројних врста. Ова појава такође има озбиљан
утицај на климу. Шуме функционишу као велики резервоари угљеника, а дефорестација ослобађа ог-
ромне количине овог гаса у атмосферу. Ово доприноси климатским променама, које су већ научно по-
тврђене и представљају озбиљну претњу по опстанак живих бића на нашој планети. Да бисмо се
борили против дефорестације, морамо да преузмемо конкретне акције. Први корак је подизање свести
о овом проблему и његовим последицама. Људи морају да разумеју важност шума и екосистема и
морају да почну да размишљају о одрживим начинима коришћења шумских ресурса. Државе и
владе морају да усвоје строге законе и прописе који штите шуме и ограничавају дефорестацију. Та-
кође, неопходно је да се подрже пројекти за обнову и пошумљавање области које су већ обухваћене де-
форестацијом. Интернационална сарадња је такође кључна. Дефорестација нема граница, и због
тога се морамо обавезати на глобалном нивоу. Подршка и финансирање од стране богатих земаља
помаже сиромашним земљама да развијају одрживе методе управљања шумама. На крају, сваки
појединац може допринети борби против дефорестације. Смањење потрошње папира и дрвних про-
извода, подршка организацијама које се баве заштитом шума и учешће у акцијама пошумљавања
су начини на које се можемо ангажовати.

Дина Додић 4/3, ученица Гимназије Бора Станковић у Врању

Да ли и колико уносимо „чисте“ намирнице, па чак и ако водимо рачуна о нашој исхрани? Ни-
када, заправо, у потпуности не можемо бити сигурни у квалитет хране коју конзумирамо. На путу
до наших руку, храна пролази кроз многобројне процесе, а деловања штетних материја нисмо ни
свесни. Постоји више начина загађења хране, а ако је у питању оно које се јавља већ у првим сегмен-
тима производње и прераде говоримо о тзв. директном загађењу. Микроорганизми (бактерије и ви-
руси), вода, ваздух, као и контаминација хране једни су од узрочника загађења хране. Ипак највећи
ризик са собом носи употреба пестицида, а потом и осталих хемикалија (вештачка ђубрива, тешки

Од шума до пустиње: борба против дефорестације

Утицај пестицида и хемикалија у храни на здравље људи 
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метали, адитиви). Пестициди су супстанце које се употребљавају у пољопривреди, а намењене су за превен-
цију, уништавање и смањење количине штеточина. Скреће се пажња да употреба истих и неадекватно
поступање приликом примене може донети више штете него користи. Око 6% смртних исхода везано
је за отровно дејство пестицида. Најчешће се ради о тешким тровањима препаратима чији је меха-
низам токсичног дејства исти као код бојних отрова. Осим тровања, последице изазване уношењем
пестицида су многе репираторне болести, канцер, као и неплодност код жена. Даље, приликом тер-
мичке обраде у храну могу доспети и тешки метали попут олова, кадмијума, живе, арсена, итд. Они
преко уређаја и прибора за производњу, а затим и преко амбалаже у којој се храна пакује улазе у са-
став исте. Иако многи метали већ постоје, у минималним количинама, у људском организму, по-
већана концентрација истих може довести до канцера многих виталних органа попут јетре, бубрега,
бешике, затим когнитивних проблема (потешкоће с концентрацијом, памћењем, слаб развој мото-
ричких способности..). Озбиљни неуролошки проблеми и оштећења мозга претходе крајњем исходу -
смрти. Иако можемо рећи да у данашњој производњи хране постоји велики напредак уз коришћење
иновативних метода и технологија, загађење хране је и даље један од несавладивих проблема. Зато је
једна од водећих идеја одрживог развоја и тема одрживе пољопривреде. Свест о загађивању хране по-
требно је подићи на виши ниво, како би се у што краћем периоду санкционисао пораст последица уно-
шења исте у организам.

Маша Китановић 4/3, ученица Гимназије Бора Станковић у Врању

Бука је, по дефиницији, сваки непожељан и непријатан звук. Она је, нажалост, део наше сва-
кодневнице и, поготово последњих деценија, један од основних оштећења комплетног здравља. Саобраћај,
индустријски и јавни радови, електрични апарати у домаћинству, галама, гласна музика, све то могу
бити извори који ремете наш рад и одмор. Прво на шта помислимо када говоримо о утицају буке
јесте оштећење чула слуха. Свакодневно излагање високим фреквенцијама доводи до тога да знатно
раније почињемо да губимо слух, а не у старости како очекујемо. Ипак негативни утицај буке не за-
уставља се само на оштећењу слушног система. Повећање крвног притиска, сметње у раду кардио-
васкуларног и имунолошког система, убрзан рад срца, учестале главобоље такође представљају
последице нарушавања физичког здравља. Међу негативним последицама су и бројни психолошки
симтоми; стрес, хронични умор, несаница, смањење концентрације, мотивисаности итд. Код деце
све је израженији проблем памћења и усвајања нових информација тј. учења. У одељењима која су
изложена буци, деца дају знатно мањи допринос, него у онима у којима нема буке. Фрустрације,
анксиозност, агресивно и афективно реаговање такође су промене у понашању чији је узрочник бука.
Према подацима Светске здравствене организације (СЗО) бука у друштвеним заједницама смањује
продуктивност, увећава број повреда и доприноси повећању коришћења наркотика.

Маша Китановић 4/3, ученица Гимназије Бора Станковић у Врању

Последице буке на ментално и физичко здравље људи 
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Колико нас заправо зна шта је еко-активизам? Још боље питање је колико нас се укључило у
неку акцију која је допринела очувању планете? Свесни смо да је загађење ваздуха, вода, све мање зелених
површина, проблем не само на националном, већ и на глобалном нивоу. Није нам страно да су путеви
којима понекад пролазимо са стране постали депонија. Неки често помисле “папирић који ћу сада ба-
цити неће учинити ништа зло”, и тако свака трећа особа загади природу верујући да то није ништа
страшно. И шта ми предузимамо поводом тога? Године 2022. писала сам научно-истраживачки
рад о загађењу Александровачког језера. У оквиру истраживања становницима Врања прослеђена је
online анкета, и једно од питања било је “Да ли предузимате нешто поводом загађења? Ако да, шта?
Ако не, због чега не?” Већински одговори били су да већина не предузима ништа зато што сматрају
да постоји неко други ко је задужен да решава те проблеме. Стизали су и одговори да би се људи радо
укључили у еко-акције само када би знали када се оне реализују. Дакле, морамо што пре схватити да
смо ми они којима остаје ова планета, те не можемо очекивати да неко очисти наше зеленило за нас.
Када би се сваки човек бар мало укључио, засадио барем једно дрво и почео да обраћа пажњу на своје
понашање према природи - свет би полако постао боље и здравије место за живот. Међутим, није
ни све тако црно, јер постоје групе које теже ка подизању еколошке свести грађана. На пример, орга-
низација “Наш свет, наша правила” се годинама уназад бавила бројним акцијама чишћења, сађењем
дрвећа и одржавањем едукација о значају очувања наше планете.

Ово је доказ да постоје људи који желе да унесу позитивне промене, само је неопходно да се свако
од нас мало ангажује. Верујем да ниједан проблем није нерешив, па чак и онај еколошки. Морамо по-
стати одговорни грађани, јер ипак немамо планету Б!

Леонора Ристић 4/5, ученица Гимназије Бора Станковић у Врању

Компостирање је најстарија метода рециклирања, природан процес разлагања органског ма-
теријала са циљем добијања властитог органског ђубрива високог садржаја хумуса. Компостирањем
се решава проблем органског отпада из кухиње и врта, а истовремено се добија квалитетно органско
ђубриво које се примењује за обогаћивање тла. Компост поправља структуру земљишта, водени ка-
пацитет, као и плодност земљишта што доприноси повећању приноса. Без хране не можемо, али са
храном су повезани и многи други аспекти, од економије до екологије. Сваки ручак прати велика количина
отпадака: љуске од јаја, од лука, кромпира, тиквица, паприка, коре од банане, поморанџе, лимуна ...
Органски отпад ове врсте приликом одношења на депоније иде заједно са неорганским отпадом. Пра-
вилним одлагањем органског отпада ствара се компост а кроз компостирање органски отпад постаје
веома користан за природу,док у исто време смањујемо количину кућног отпада за 1/3. Све више је еко-
лошки освешћених људи који својим малим доприносом теже ка очувању природе и природних ресурса.
Правилним одлагањем смећа, који не изискује никакав труд, доносе хранљиву земљу свом цвећу и
дрвећу а данас је тај процес олакшан употребом контејнера за компостирање. Овакви контејнери са
додатном опремом и упутством за компостирање, не привлаче муве и друге инсекте, нема непријатног
мириса, а дају квалитетну земљу. Компостирати можемо у вртним компостерима, контејнерима,
или у малим кућним компостерима које можемо сместити на балконе. У случају да немамо ни врт
ни балкон, картонска кутија може такође постати одличан компостер. Сирово или кувано поврће, коре

Еко-активизам и грађанска одговорност: 
Како можемо допринети очувању планете?

Отпадна храна и компостирање: 
Смањење количине отпада у домаћинствима
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воћа и поврће (коре цитруса се спорије разграђују због садржаја етеричног уља које инхибира развој бак-
терија), талог кафе и чаја, брашно, хлеб, кувана тестенина и пиринач, месо и остаци рибе, се лако и
брзо компостирају. Спорије се компостирају лиснато зелено поврће, сирови лук, љуске јајета, листови
купуса, кеља и других купусњача. У компост не треба стављати: кости, укисељено поврће, клипове од
кукуруза, љуске авокада и кикирикија, млечне производе, уља и масти, цигарете и све оно што садржи
високи проценат соли, тј. прерађену храну и остатке ручка. Компост би требао да настане у року од
4 до 6 месеци.  Сваки становник Србије у току једне године, у просеку, баци 35 кг хране. Због климатских
промена које су узроковане, између осталог и бацањем хране, водени ресурси на земљи се смањују и
све је мање питке воде. Фосилна горива производе CO2 који је један од узрока зашто су нам лета све
топлија а зими има све мање снега. Чак 8 до 10% штетних гасова у ваздуху настају бацањем хране,
а њеним бацањем у мешовити отпад и труљењем ствара се метан CH4, гас који доводи да глобалних
промена климе. Смањивањем бацања хране имаћемо више питке воде у свету, свежијег и чистијег ваз-
духа и сачуваћемо природу.

Анастасија Васиљевић 4/5, ученица Гимназије Бора Станковић у Врању

Дефорестација, или уништавање шума, представља озбиљну претњу нашој планети. Упркос
глобалним напорима да се сачувају шуме, дефорестација и даље узима свој данак. Што се тиче де-
форестације као глобалног изазова, она има озбиљне последице по биодиверзитет, климатске промене
и водене ресурсе. Губљење шума доприноси глобалном загревању, смањује кисеоник и повећава ниво
угљен-диоксида у атмосфери. Иако Србија није међу највећим изворима дефорестације, и овде се су-
очавамо са проблемом. Нелегална сеча шума, пољопривредна експанзија и урбанизација представљају
претњу нашим шумама. Очување Националних паркова као што су Тара и Фрушка Гора кључно
је за очување наше природне баштине. Неке од мера заштите су: едукација и свест (подизање свести о
важности шума и екосистема кроз образовање и кампање може мотивисати људе да чувају шуме),
строга законодавства (увођење и стриктно спровођење закона против нелегалне сече шума како би се
смањила илегална активност), одрживо шумарство (промовисање одрживих пракси у шумарству,
као што су пошумљавање и контролисана сеча, може очувати шумске ресурсе), иновативне техно-
логије (коришћење сателитских снимака и технологија за праћење шума омогућава брже реаговање
на нелегалну сечу), сарадња са међународним организацијама (Србија треба да сарађује са међуна-
родним организацијама како би делила знање и ресурсе у борби против дефорестације). Генерално,
борба против дефорестације захтева заједничке напоре на глобалном и локалном нивоу. Свака поједи-
начна акција има значајан утицај. Кроз едукацију, законодавство и одрживе праксе, можемо сачу-
вати наше шуме од претварања у пустиње, очувати биодиверзитет и осигурати здраву будућност
за наредне генерације.

Јована Здравковић 4/5, ученица Гимназије Бора Станковић у Врању

Дефорестација



37Списак значајних датума из области екологије:
26. јануар

31. јануар

2. фебруар

14. фебруар

18. фебруар

5. март

15. март

21. март

22. март

23. март

7. април

22. април

24. април

30. април

9. мај

15. мај

22. мај

24. мај

31. мај

5. јун

5. јун

8. јун

17. јун

29. јун

11. јул

03. септембар

16. септембар

18. септембар

22. септембар

26. септембар

27. септембар

Светски дан образовања о заштити животне средине

Национални дан без дувана

Светски дан мочварних подручја

Светски дан очувања енергије

Дан биолошке контроле

Дан енергетске ефикасности

Дан заштите потрошача

Светски дан шумарства

Светски дан вода

Дан метеорологије

Светски дан здравља

Дан планете Земље

Дан заштите животиња од експериментисања над њима

Дан Завода за заштиту природе Србије

Међународни дан птица

Дан акције за климу

Светски дан заштите биодиверзитета

Европски дан паркова

Светски дан борбе против пушења

Светски дан заштите животне средине

Дан националног парка Ђердап

Светски дан океана

Дан борбе против исушивања и поплава

Дан Дунава

Светски дан популације

Светски дан заштите птица лешинара

Светски дан заштите озонског омотача

Дан геолога

Европски дан без аутомобила

Дан чистих планина

Дан туризма



384. октобар

5. октобар (клизни)

17-18. октобар (клизни)

16. октобар

18. октобар

24. октобар

31. октобар

3. новембар

6. новембар

7. новембар

17. новембар

20. новембар

27. новембар

29. новембар

1. децембар

5. децембар

10. децембар

11. децембар

Светски дан заштите животиња

Дан станишта

Викенд храњења птица

Дан здраве хране

Дан пешачења

Дан УН

Дан Црног мора

Светски дан чистог ваздуха
Пас Лајка лансирана у свемир

Дан урбаних регија

Дан науке

Дан еколошког покрета

Дан детета

Дан уздржавања од куповине

Дан борбе против трговине крзном

Дан борбе против сиде

Дан волонтера

Дан људских права

Дан планина
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